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PREDHOVOR 

 Starnutie je proces, ktorý sa týka každého človeka. Je charakterizované znížením 

funkčnej kapacity a adaptability na rôzne podnety a zmeny. Tak ako sa starnutie stalo motívom 

mnohých filozofických úvah a vedeckých skúmaní, postupne sa množili a rozširovali aj teórie, 

ktoré sa snažia univerzálnym spôsobom vysvetliť, prečo starneme. Od pripisovania a 

pripodobňovania mechanizmu starnutia k naprogramovanému procesu, cez teórie poškodenia 

DNA a proteínov a akumulácie oxidačného poškodenia makromolekúl až po univerzálnejšie 

kombinované teórie snažiace sa o syntézu doposiaľ rozdielnych výsledkov a názorov.  

 Starnutie je doprevádzané fyziologickými aj patologickými zmenami orgánových 

sústav, ktoré častokrát vedú k rozvoju klinicky popísateľných ochorení a syndrómov. 

V posledných rokoch sa v snahe zvýšiť kvalitu života v starobe začína klásť dôraz na zdravé 

starnutie s cieľom znížiť morbiditu a mortalitu. A tak sa do popredia výskumu dostali 

bioaktívne látky, ktoré postupne preukazujú svoj potenciál v ochrane organizmu pred 

najčestejšie sa vyskytujúcimi ochoreniami: kardiovaskulárnymi, onkologickými 

a neurodegeneratívnymi. Spomedzi mnohých bioaktívnych látok sa na popredné miesta 

výskumu prepracovali vitamín D, pri ktorom sa oproti regulácii kostného metabolizmu 

podstatne rozšírili poznatky o jeho funkcii ako regulátora génovej expresie a omega-3 mastné 

kyseliny, ktorých metabolické, neuroprotektívne a protizápalové účinky hrajú kľúčovú úlohu 

homeostatického regulátora.  

 Táto téma diplomovej práce ma zaujala pre svoju komplexnosť a možnosť rozšíriť si 

obzory a vedomosti za hranice odporúčaní klasickej farmakoterapie chronických ochorení. 

Hoci sa zrejme ešte nepodarilo celkom do hĺbky pochopiť rôzne mechanizmy účinku na ľudský 

organizmus, už doterajšie poznatky stimulujú k uvažovaniu o bioaktívnych látkach nielen ako 

o aditívnej alebo augmentačnej terapii v internej medicíne alebo geriatrii, ale aj ako o dôležitom 

prvku prevencie vzniku a rozvoja ochorení spojených so starnutím a tak nás všetkých o krok 

približujú k dosiahnutiu cieľa – zdravého starnutia populácie.  
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